

DIRECTOR-PROPIETARIO

Don José Martínez Tornel

REDACTORES

D. José Frutos Baeza.

Mariano Perni García

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO

Y CONSULTOR DE LA REDACCION

Sr. Doctor Don Rafael Alguacil

ARCIPRESTE

de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10.

PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES.

NÚMEROS SUELTOS CINCO CENTIMOS

La Giralda y la Mezquita

Levantarse recta, firme, esbelta, hasta cortar las nubes con la frente, asentando los cimientos sólidos, profundos, en el suelo sevillano, es privilegio de la una; extenderse, sostenida por cientos de columnas, como dédalo del arte, con arcos de todas formas y alcatados de todos los dibujos, cabe la fértil sierra cordobesa, vestida de oro y plata, con un pensamiento en cada architrave y una inspiración en cada chapitel, es patrimonio de la otra.

Vecinas y rivales, tienen de común el origen, y de semejante la materia que las forma, y por patria única la ribera del Bétis. Separadas a unas cuantas leguas de distancia, se juntan y confunden en la retina del artista y en el corazón del andaluz.

No son solamente dos edificios, son más, son dos pueblos, dos ideas, dos artes, que se funden en un himno armonioso.

Pues semejantes a ellos son los dos colosos de la tauromaquia contemporánea, «Reverte y Guerrita», símbolos de dos pueblos, encarnación de dos ideas, sosten de dos artes, que se unen para realizar la fiesta española.

Por esto los escritores taurinos vienen designándolos con los nombres de aquellos monumentos que los simbolizan y representan: la Giralda y la Mezquita; pues más atentos al suelo que les dió cuna que al carácter que los distingue, asignan a cada cual la torre y el templo de su tierra natal, sin parar mientes en el absurdo, porque si el doble símil ha de ser adecuado, el arte de Reverte corresponde a la arquitectura del tiempo de los Abderrahmanes (1), y el de Guerrita a la del sábio Hever (2); pero no parándonos a disertar sobre este punto *taurófilo arquitectónico*, y admitidas por buenas tales clasificaciones, me permitiré breve descripción de las dos escuelas y rápido bosquejo de sus mantenedores.

Es la sobriedad forma primitiva del arte; pero cuando alcanza su apogeo el románico, surge el gótico florido, como tras el triunfo del renacimiento sucumbe en la decadencia churrigueresca.

Por eso los maestros rondeños clásicos en tauromaquia, como Cervantes en literatura, se diferencian de los maestros sevillanos—especie de Gongoristas,—como los cordobeses, a quienes llamaré *coloristas*, se diferencian de sus émulos, a los que clasificaré de *naturalistas descriptivos*; más claro: al realismo de Cervantes, ha sucedido en literatura el naturalismo de Zola; al clasicismo de Montes, sigue en tauromaquia el naturalismo de Reverte, y al gongorismo de el Gordito, sucede el colorismo de Guerrita.

Ambos, el maestro cordobés y el maestro sevillano, buscan por camino distinto idéntico fin: la realización de su arte. Con los mismos colores y con pinceles iguales, pintaron Velazquez y Murillo, y en nada se parecen sus cuadros; pero ambos se immortalizaron. Reverte apenas usa del capote, y cuando lo usa, ejecuta la suerte a *medio capote* ó a *punta de capote*, sin adornos; llega, mete la muleta, con que *empapando* a la res se tapa, y encunándose hiere certero... apenas traza líneas curvas y su tarea semeja por lo sóbria y por lo exacta al dibujo lineal. Guerrita, hace del capote lo que el pintor de la paleta, y juega con el toro como el escultor con el barro; en su mano la muleta es guirnalda de flores, que dobla el cuello a la res, y la conduce cual las ninfas a los sátiros, a lecho de muerte; cuando banderillea, parece más que un torero, un artista pintor, que jugando con la luz y el color, se complace en trazar en la arena líneas y en proyectar siluetas.

Técnicamente considerado, Guerrita es el torero más completo que haya visto este siglo. Reverte el matador más temerario que pisa la arena; éste es pesado como el plomo,

aquel ligero como una pluma; para el uno, el fin justifica los medios; para el otro, los medios justifican el fin. Reverte, como he dicho, dibuja y torea matando; Guerrita pinta y mata toreando.

De esta diversidad de facultades, de este contraste en los procedimientos, surge la armonía del conjunto que arrebató en oleadas de entusiasmo a los públicos.

Echegaray lo ha dicho;

«Es atracción lo distinto y es lo semejante guerra».

Por esto son absurdas luchas y rivalidades, que la ignorancia y el apasionamiento se empeñan en vano en sostener.

De gustos no hay nada escrito, dice el adagio; y aunque de arte hay escrito mucho, prefiera enhorabuena cada cual el color que mas le agrade ó el perfume que mas le guste, pero no niegue ni desconozca la belleza ó excelencia de lo que deje. Hay quien se deleita paladeando Jerez, y quien prefiere Champagne; aquel entona y este alegra; el uno fortifica el organismo y el otro despierta la fantasía, pero ambos, el Néctar y el Clicquot, son vinos de regalo; no hay que confundirlos con la manzanilla ni con el peleon.

Nunca fué el arte exclusivista: junto a los sensualismos de Rubens, el pintor carnal, están las visiones de Fra Angélico, el pintor divino; al lado del realismo del Quijote, el idealismo de La Divina Comedia; junto a la aguja gótica, la media naranja, y con las melodías dulces de Donizetti, las grandezas instrumentales de Wagner. Si ningún arte es exclusivista, este arte español por excelencia, el arte de torear, mal puede serlo; por eso sería absurdo rechazar una escuela ó un estilo, como sería ridículo rechazar a Rubens ó al Dante la arquitectura gótica ó la música alemana.

EL MARQUÉS DE PREMIOREAL.

POESIA

AL SALIR DE MISA DE ALBA

SONETO

Entré, Señor, en tu real morada cuando aún las sombras de la noche oscura envolvían con fúnebre negrura la tierra al torpe sueño abandonada.

Allí gocé con tu presencia amada momentos inefables de ventura, al calor de la fé que en Tí fulgura, confundido en la luz de tu mirada.

¡Ay! Al salir del templo reverente, el mundo, que al entrar juzgaba estrecho, extenso lo ví ahora y esplendente.

Y dudé, al contemplarlo satishecho, si la luz emanaba del Oriente ó la llevaba yo dentro del pecho.

ANTONIO OSETE.

Psicología de la infancia

Tendencia natural que manifiesta el niño en su desenvolvimiento vital fisiológico y psíquico.—Utilidad del conocimiento de la misma para el pedagogo.

III

Igualmente encuentra la observación ser instintiva esta economía del esfuerzo en la esfera intelectual del niño. Por lo que atañe al lenguaje, el niño quiere expresarse, pero lo hace de modo que lo consigue con el menor esfuerzo posible, buscando sin fatiga el camino más corto y también el más sencillo, y ora se sirve del gesto de su carita altamente móvil, ora del movimiento de los dedos; ya de los gritos, ya de los movimientos de todo su cuerpo, antes que poner los movimientos reflejos del lenguaje articulado que, por su poca costumbre en realizarlos, han de serle fatigosos, y a los cuales solo acude cuando ya le son fáciles a fuerza de haberlos repetido mucho y haberse habituado a producirlos; lo que no tiene nada de particular, pues, los movimientos del gesto son instintivos y tienen

una significación directa é intensa, y acaba la niñez, por aprovecharlos para expresar algo de lo nuevo con que paulatinamente se vá formando su inteligencia; puesto que desde un año en adelante no solo manifiestan por los gestos la afirmación y negación, si que también algo que revela, que empiezan a distinguirse de las cosas que les rodean y que no son ellos.

Es tanto más de advertir este ahorro de esfuerzo para expresarse, cuanto que todos los días, los padres y demás personas que rodean a los niños les enseñan a explicarse por medio del lenguaje articulado, y sin embargo ellos, siempre que pueden, se expresan por el lenguaje de los gestos, aun conociendo, y acaso habiendo pronunciado bien alguna vez las palabras oportunas.

Todavía es más notable el ahorro instintivo de esfuerzo que hacen los niños, si tenemos en cuenta que aun después que el niño sabe el lenguaje articulado sigue buscando el camino más corto; de ahí esas medias lenguas y extrañas asociaciones que tanto nos suelen llamar la atención; y es porque buscan la menor fatiga en todo lo que pueda ser dispensa de energías; y así vemos que empiezan por usar el lenguaje onomatopéyico ó de imitación y llaman pipi a toda ave que vuela, *din dan* a las campanas, *mau mau* al gato, *guau guau* al perro, *muj* a las vacas y *arre* al caballo, etc., etc.; y suprimirá la letra ó sílaba que le cueste algún esfuerzo pronunciar, si es que no la modifica por el sonido que mas se le semeje y que le es más fácil producir. Generalmente los niños, cuando están en la mayor intimidad y cuentan algo que les ha impresionado, echan por el camino más corto y expresan sus imágenes con el mayor ahorro posible de palabras, sustituyéndolas por movimientos del gesto que para ellos son más expresivos; salvo que se les vaya corrigiendo.

Darwin cita un niño que, habiendo visto un pato en el agua y habiéndole oído esa especie de graznido que produce, le llamó *cua-cua*, y luego se servía de esta palabra para denominar al agua, a las aves y a las monedas que tenían grabada un águila. Otro niño de tres años, que conocí yo, llamaba *cúcar* a toda cosa dulce y blanca. ¡Cuán característico no es en este sentido el hecho, asaz repetido en los niños, de seguir llamando *papa* a la *sopa*, después de haberlo aprendido a decir bien?, y eso que en este caso la diferencia de esfuerzo de pronunciar la *p* por la *s* no es muy grande, aun cuando sí lo bastante para que al niño se le resista por ser de distinto órgano.

En las concepciones mentales, el niño empieza como en el lenguaje, que es su manifestación, por tender al menor esfuerzo; así es que abierto a la vida de relación, cuando viene al mundo sin noción alguna ni de lo que es él, ni tampoco de lo que le rodea, recibe cuantos datos se le presentan; pero como su inteligencia no se ha ejercitado todavía, necesita ser movida al ejercicio; mas esto supondría un gasto de energía que habría que distraer de los grandes focos a que concurren todas las energías del individuo en aquellos momentos críticos en que, desprendido del seno materno, tiene que asimilarse todo lo que antes le daba hecho el organismo de la madre; así es que en la esfera intelectual tiene que empezar por ir recibiendo inconscientemente cuantos datos aporte el ejercicio de los sentidos, externos é internos, y cuanto los que le rodean le quieran ir llevando en condiciones ya asimilables a su pensamiento y alma.

Empieza, pues, adquiriendo los datos que del mundo objetivo vienen por el canal de los sentidos, y estos datos se los presenta la imaginación infantil a la aun desprovista inteligencia, revestidos de figuras no bien definidas, de colores no fijos y de localización no determinada, figuras vagas, móviles que, a fuerza de repetirse, acaban por despertar las energías aprehensivas de la inteligencia, que llega un día en que percibe el dato, que representan, y aquel es el primero de la inteligencia; pero despertado el deseo de saber, los datos sensitivos se van delineando y fijando y acaba el niño por

extender su manita hasta aquel objeto, cuya idea él ha fijado; y de aquí que cuando llega a tocarlo, sus labios dejen paso a la sonrisa, hija de la satisfacción que le ha producido el hecho de distinguirse de lo que no es él. Mas el niño ha ido espontáneamente y naturalmente a esta primera percepción: en lo sucesivo todo lo que sea seguir el mismo camino lo hará con gusto, y siempre que por él pueda satisfacer su curiosidad recibirá un gran placer; pero ir, por ejemplo, a la comprensión de lo abstracto, de lo que no viene por el camino de los sentidos, de lo que no se le presenta por delineados fantasmas de la imaginación, eso supone ya un gran esfuerzo, supone una tensión intelectual, que exige dispensas de energías, las cuales no puede hacer todavía, ni hará espontáneamente.

Percibe lo concreto, y tiende espontáneamente a percibir los datos, que las sensaciones le presentan, mas lo abstracto, lo que no viene al conocimiento mediante el ejercicio de la sensibilidad se le escapa, no lo percibe ni hace por percibirlo en esa edad. Una niña decía a su mamá: *Yo tengo cinco años, pero yo no los he visto, ¿dónde están mis años?* Otra, que había visto tender un pañuelo mojado, lo cogió después y preguntó: *¿Por donde se ha ido la humedad?*

Lo primero que se ocurre a toda niña cuando recibe una muñeca, que mueve los ojos, es averiguar en qué consiste aquel movimiento, y su curiosidad la lleva la mayor parte de las veces a romperla para desentrañar el enigma, antes de tomarse la molestia de calcular lo que pueda hacer que mueva los ojos; y si pide una explicación, como se le dará con palabras cuyo significado no alcanza, en cuanto se vea a solas, le levantará las ropitas, le dará cien vueltas hasta dar con el resorte, si es que no se va por el camino recto y le mete el dedo por los ojos y se los salta.

PEDRO MARIA LOPEZ.

(Se concluirá)

Carta de Madrid

4 de Marzo de 1898.

Frascuelo

El estado del afamado diestro (Frascuelo), continúa siendo grave é inspira serios temores, por lo avanzado de su edad.

Hoy como ayer han acudido al domicilio de su yerno el Sr. Porras, numerosísimas y distinguidas personas y las listas colocadas en la portería se han retirado llenas de firmas.

Los doctores Perez del Hierro y Huertas han celebrado hoy una consulta, habiendo comprobado que la fiebre es mucho más alta que el día anterior y la respiración menos franca.

El enfermo se queja con frecuencia de fuertes dolores en el costado izquierdo.

El parte facultativo de hoy dice así: «Salvador Sanchez Povedano (Frascuelo) continúa enfermo de gravedad, habiéndose acentuado más anoche, haciéndose preciso celebrar consulta los doctores Perez y Huertas. La noche la ha pasado intranquilo. La familia no recibe.»

El italiano detenido

Segun autorizados informes, el italiano que ha sido detenido como supuesto anarquista y que algunos periódicos, exagerando la noticia, han dicho que siguió ayer tarde al coche del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, es un pobre demente, cuya manía no es otra que insultar a los que van en carruaje, ya sean señoras ó ya, como ayer, se trate del Presidente del Consejo de Ministros.

Segun declaración de los guardias que le detuvieron, no es exacto que amenazara al Sr. Sagasta, pues solo iba detrás profiriendo palabras incoherentes y frases desvergonzadas, sin que él mismo se diera cuenta de quién iba en el interior del carruaje.

Al italiano no se le ha encontrado arma alguna, ni el Sr. Sagasta se

apercibió de lo ocurrido, hasta que anoche en su casa se lo contaron sus amigos.

Es posible que mañana sea entregado el italiano al embajador de su país, para que este lo envíe a uno de los manicomios del Estado de aquella nación.

Los Estados Unidos

Esta tarde ha sido objeto de las conversaciones y ha dado ocasión a encontrados comentarios, la supuesta compra de la isla de Cuba, por los Estados Unidos.

Aunque la generalidad no ha tomado en serio tal pretensión, si es que existe, del Presidente de la República de la nación norteamericana, hubo quien tuvo la franqueza de decir, que si se hiciera un plebiscito y se dejara votar a las mujeres, nos quedaríamos sin Cuba.

Otros recordaban cuando al general Prim se le ocurrió vender la isla, y consideraron antipatriótica é imposible su realización.

El acorazado «Oquendo»

Ha fondeado en el puerto de la Habana el acorazado español «Almirante Oquendo», habiendo sido objeto de un recibimiento tan entusiasta y ruidoso como el que se dispuso al «Vizcaya» hace tres días.

Al ser divisado el hermoso buque por el numeroso público que se hallaba en los muelles, estallaron unánimes aclamaciones a España y a nuestros marinos que contestaban desde cubierta con gran entusiasmo agitando las gorras.

El «Oquendo» cambió con la plaza los saludos de ordenanza, quedando fondeado en la bahía, próximo al «Vizcaya», y siendo rodeado enseguida por numerosos vaporcitos y remolcadores, con banderas y músicas.

Los vivas a España, Cuba española, al Ejército y la Armada se sucedían sin interrupción, en tanto que las bandas de música lanzaban al aire himnos patrióticos.

El comandante Sr. Lazaga, visitó al Capitan General Sr. Blanco y al jefe del apostadero Sr. Manterola, que le felicitaron, después de cambiar afectuosos saludos.

Harineros

Las comisiones de fabricantes de harinas de Cataluña, Vizcaya, Palencia y otras provincias que han llegado a Madrid, han conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda, para solicitar la admisión temporal de trigos para esportar las harinas, y pagos de derechos en Canarias.

También han visitado al Sr. Sagasta, para darle las gracias por la rebaja de los derechos harineros.

Feria de Sevilla

Ayer recibimos el programa de la Semana Santa y feria de Sevilla, en el próximo mes de Abril.

En la Semana Santa se celebrarán las famosas procesiones y para la feria comenzando el 10, domingo de Resurrección, hasta el 30, se anuncian los siguientes festejos:

Corridos de toros:

El 10, ganado de Adalid, por Mazzantini y Parrao.

El 17, de Anastasio Martin, por Guerra y Bomba.

El 18, de Muruve, por Mazzantini y Guerra.

El 19, de Miura, por Mazzantini, Guerra y Bomba.

El 20, de Otaolauruchi, por los mismos espadas.

El 21, una novillada.

Y el 27, ocho toros de varias ganaderías, por Mazzantini, Guerra, Bomba y Parrao.

Figuran también en la *kermesse* de las cigarrerías y bailes populares por las mismas; grandes cucañas y regatas en el Guadalquivir, con premios, para toda clase de embarcaciones, Exposiciones de cerámica, de ganados, de bordados y de plantas; retreta militar, fuegos artificiales y bailes en las casetas de los casinos; carreras de cintas y acaso de reses bravas en la dehesa de Tabladás. Carreras de caballos; juegos florales, organizados por el Ateneo

(1) Época de la construcción de la Mezquita cordobesa.

(2) Alarife que edificó la Giralda en el año 1080.

Científico y Literario, con premios á los temas acordados. Gran concierto de bandas musicales en el parque de María Luisa; tiro de pichon en Tabladas; batalla de flores en el paseo de las Delicias; carreras de velocípedos; juego de polo, festival de los niños huérfanos y desvalidos; iluminación en el Guadalquivir, y otros.

Oportunamente se anunciarán las grandes rebajas de trenes que conceden las compañías de ferrocarriles para facilitar la concurrencia á estas renombradas fiestas religiosas y populares.

REVISTA SEMANAL

EL ASESINATO DE D. E. PAGAN

El lunes de madrugada se recibieron en esta ciudad los primeros telegramas que daban cuenta del asesinato cometido en Madrid en la persona de D. Enrique Pagan, murciano de tan generales y justas simpatías, que su muerte violenta é inicuamente en Murcia una protesta unánime y formó como una oleada de simpatía en honor de su buena memoria. Después, toda la semana, este trágico suceso ha sido el tema de las conversaciones.

La presentación al juzgado del presunto autor, las declaraciones de este y lo que han novelado y discurren los periódicos de Madrid, con motivo de los antecedentes inoportunos del pleito, traídos al proceso fuera de todo tiempo y razón, han contribuido á rebajar el crimen de algún modo en lo que tiene de execrable; presentándose ya á la curiosidad del público una causa de folletín, un proceso de grandes sorpresas y una farsa más en los anales de la trapacería forense.

Varios nombres de personas honradas, amigos nuestros en su mayoría, van á salir á la publicidad, con motivo de este proceso; todos ellos se defenderán, porque defensa tienen, si se les quisiera hacer algún cargo; pero, por honor debido á la víctima todavía sin sepultura, debemos hacer constar la fe y la convicción íntima que tenemos de la inocencia y justificación de D. Enrique Pagan.

GARCIA ALIX

Nuestro paisano y amigo D. Antonio García Alix se halla entre nosotros desde el pasado jueves, recibiendo manifestaciones de simpatía de sus numerosos amigos políticos y particulares. Creían algunos que su venida á esta ciudad caería como la manzana de París entre las bellezas del Ida, con su *detur pulchriori* y todo; pero el Sr. Alix ocupa con serenidad imperturbable la altura á que se ha elevado.

Los políticos en general están verdaderamente perturbados ante las próximas elecciones. Para el que no salga diputado ó senador en ellas, creen que se va á acabar el mundo; que á una derrota, ó una preferición, seguirá el olvido, y el olvido le anulará.

Razon tienen en creerlo así, tanto los que tienen méritos propios y preeminentes, como los que no los tienen, porque la política es tornadiza, el mañana oscuro, y los hombres nuevos se improvisan en la desfachatez de las audacias mas olímpicas.

Sin embargo, lo que está bien arraigado, y no ha caído en el pedregal, sino en tierra madre y agradecida, no tiene más remedio que florecer y descollar en tiempo y en sazón. Y así está el Sr. García Alix en esta su tierra, que le tiene por uno de los hijos que más la quieren.

DON JULIAN CALVO

Otro murciano de corazón, otro artista distinguido hemos perdido en la persona del popular y querido maestro D. Julian Calvo, que en breves horas de angustia pasó de esta á mejor vida.

Nosotros ya le dedicamos un recuerdo necrológico, pero no el que se merecía como maestro compositor y como artista, porque nuestros conocimientos en el bello arte de la música no nos autorizan á hablar de sus obras. Trabajo era este que esperábamos de sus compañeros, los que saben cuanto ha escrito D. Julian y tienen suficiente autoridad para aquilatar sus méritos.

Nosotros solo podemos decir que ha trabajado sin cesar, que ha escrito música religiosa, música profana de todas clases, para el teatro, para bandas, para orquestas; que ha concurrido á muchos certámenes y ha conseguido premios y distinciones honoríficas; y aun nos atrevemos á afirmar, que D. Julian Calvo, en círculos más amplios, en esferas de

mas ambiente artístico, fuera de esta misera vida de organista pobre y de pianista de café, hubiera brillado y conseguido más honra y más provecho.

Ahora sus hijos guardarán como venerandas reliquias sus partituras y sus papeles, entre los cuales está la Historia de la Música en Murcia, pero después, muy pronto, se perderá para todos la riqueza artística acumulada en tantos años de conciente laboriosidad.

Pero este recuerdo de sincero afecto que le dedicamos nosotros vivirá por lo menos algunos siglos en las modestas páginas de este periódico.

LA NUEVA TAURINA

Ya lo han visto ustedes, ha sido la cosa más fácil del mundo, aunque algunos la creían irrealizable. Hubo accionistas; se constituyó la sociedad, se aprobó su reglamento y se nombró su junta directiva.

¿Y qué hizo esta? Pues en la primera sesión, se discutió ligeramente sobre el número de corridas que se habian de dar, toreros que se debían conseguir y toros que se debían traer.

Sobre las corridas se convino en que tres darían mayor realce á la feria, y el acuerdo fué: DARLAS.

Toreros, los mejores y de más atracción: Guerrita, Reverte, Fuentes y Minuto; y el acuerdo fué: AJUSTARLOS.

Los toros: de Ibarra, Saltillo y Veraguas; pues ADQUIRIRLOS.

Guerrita y Reverte, y los Saltillos é Ibarra, los días 4 y 5 de Septiembre, que son domingo y lunes, y Fuentes y Minuto el día 8, el clásico día de la Virgen.

En la constitucion de esta sociedad no hemos tenido que lamentar más que una cosa, la indiferencia de los que debían acudir como más interesados y el desvío de los que dicen luego que aquí no hay quien tome iniciativas populares.

Pero aun es tiempo de que estos indiferentes y desdenosos vengán al buen camino; porque la lista de accionistas está todavía abierta y el número de acciones es indefinido.

RESUMEN

Una semana accidentada y con muchas notas fúnebres y tristes.

La política nacional removida y excitada ante la próxima campaña electoral.

La política local algo soliviantada, tanto en el campo ministerial, como entre los conservadores. No nos tememos conflictos, pero si disgustos y sorpresas, entre unos y otros. Se dicen tantas cosas...

Nuestro ideal sería que se dijera: ¡No hay lucha!

Pero la tiene que haber.

De la guerra de Cuba: que no ha salido todavía el general Blanco para el extremo oriental, ni tampoco ha mandado ¡los batallones que decía, ni se deja sentir la acción de las armas.

La Providencia es la que nos vá salvando. Solo Dios ha salvado al «Vizcaya», amenazado tal vez de peligros que nosotros no hemos sabido; solo Dios puede dar al país tanta resignación y virtud tanta como necesita para sufrir lo que sufre; por milagro divino se conserva el orden y se vive esta vida casi normal.

Para nosotros está todavía más patente: una lluvia como la de ayer, tan oportuna, tan abundante y tan deseada ¿qué otra cosa puede ser que bendición del cielo?

No parece sino que cada vez que se abre una Tienda-Asilo, se asegura una cosecha.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 6 DE MARZO

San Victor.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 6'26; pónese á las 5'56.—La Luna á las 4'12 t. y 5'13 m.

SANTOS DE MANANA

Santo Tomás de Aquino.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en las Agustinas por doña María de la Concepcion Molina y sus padres D. Luis y D.^a Carmen. Mañana en el Carmen.

CULTOS

NOVENA EN LA MERCED.

Todas las noches al toque de oraciones se celebra un solemne novenario á Jesús Nazareno, predicando el canónigo de Orihuela Sr. Don Agustín Caverro.

Todos los días se celebrarán misas desde las seis hasta las doce, re-

zándose la novena en las de 8 y 12, y en la de diez el Santo Rosario, aplicándose, como igualmente todos los cultos del novenario, en sufragio de la Sra. D.^a María Lopez Cabezuelo.

NOTICIAS LOCALES

Nuevo Provisor

El Sr. Obispo de esta diócesis ha nombrado su Provisor en el Obispado al canónigo de esta Catedral y Catedrático del Seminario D. José Antonio Alcarria, á quien felicitamos por su elevacion á tan distinguido cargo.

El Sr. Alcarria reúne á sus títulos científicos y literarios, el conocimiento del clero de la diócesis, cuya mayoría ha pasado por las aulas en que él ha sido profesor; tiene muchísimos amigos en esta ciudad y es generalmente estimado como sacerdote y como murciano.

Que sea para bien de la diócesis y para noble y cristiana satisfacción propia el nombramiento, es lo que deseamos al Sr. Alcarria.

Enferma

Hemos leído en «El Pueblo» que se encuentra enferma la Sra. Doña Mercedes Bosch, de Codorniu.

Deseamos que no sea cosa de cuidado y que se restablezca pronto y completamente tan buena y distinguida señora.

Paliza

Anteayer ingresó en el Hospital de Cartagena un individuo de 66 años, con varias contusiones, efecto de una paliza que le propinó una mujer... ¡por celos!

Memoria

Nuestro amigo el ilustrado secretario del ayuntamiento de Jumilla D. Eduardo Nadelá ha tenido la atención de dedicarnos un ejemplar del «Censo de Poblacion» de aquella villa, que es un trabajo acabadísimo en su clase, pero que además está avalorado con una «Memoria histórica» del expresado pueblo, hecha por el Sr. Nadelá, muy útil y curiosa para los eruditos y arqueólogos, como dijimos hace unos días.

Al dar las gracias por su recuerdo al Sr. Nadelá, le enviamos nuestra enhorabuena por su precioso trabajo.

LA UNION

Ayer tuvimos ocasion de examinar detenidamente en el despacho del Sr. Alcalde de La Union, el proyecto y plano de la urbanizacion de los terrenos comprendidos entre la estacion del tranvía y el Mercado.

Cuando esas obras se lleven á cabo, el indicado sitio quedará convertido en una magnífica via, pues así se desprende del plano que á dicho proyecto acompaña.

Este es uno de los asuntos que preocupan al Alcalde Sr. Maestre, que de seguro llevará á la realizacion, como obra de reconocida necesidad y embellecimiento para la vecina ciudad de La Union.

Riña.—Noches pasadas y en el ventorrillo llamado de la Roja, situado en el Llano del Beal, se promovió un fuerte escándalo, resultando de esto una camarera llamada la Dolores, con una herida en la cabeza producida por un fuerte sillazo que le asestó un sujeto conocido con el significativo mote de «Capitundo» que es como «Revienta-cabezas».

El agresor ha sido capturado por la guardia civil del puesto del Estrecho y puesto á disposicion del juez.

La lesionada continua en estado de gravedad.

Médico

Lo ha sido nombrado interino de la Casa de Socorro nuestro estimado amigo D. Juan Selgas.

Accionistas

Ayer ingresaron en la Sociedad Taurina, los señores D. Miguel Caballero y D. Isidro Juan.

El plomo español

Durante 1897 ha descendido en la provincia de Córdoba la produccion del plomo en más de 3.000 toneladas y en la de Almería en unas 600.

En cambio Linares ha tenido un aumento de 4.000 toneladas y Murcia de 8.000.

Junta general

En cumplimiento de lo que previenen los art. 11 y 17 del Reglamento para el desagué de Sierra Almagrera, el Sindicato convoca á Jun-

ta general ordinaria á los concesionarios, presidentes, gerentes ó delegados especiales de las Sociedades, cuyas minas radican en la referida Sierra, para el día 27 de Marzo, en Cuevas, á la una de su tarde.

Círculo Católico

Los profesores, encargados de las veladas que se vienen celebrando en dicho centro, han acordado, con anuencia de la junta directiva del mismo, dedicar la de esta noche á la buena memoria de su querido compañero el Sr. D. Julian Calvo (q. e. p. d.), ejecutándose música de este maestro, bajo el siguiente programa:

1.º «Ecos del Segura», capricho instrumental, por los Sres. Puche (A.), Areu, Perez, Soler, Moreno Pretel y Mendoza.

2.º «La mia Marusiña», overtura escrita sobre cantos populares gallegos, para piano, por el Sr. Martí.

3.º «Quinteto» para instrumentos de cuerda, por los Sres. Puche (A.), Areu, Puche (J.), Verdú y Mendoza.

4.º «Cuarto y quinto nocturno», para piano, por el Sr. Martí.

5.º «Polonesa de concierto» para instrumentos de cuerda y piano, por los Sres. Puche (A.), Rizo, Puche (P.), Verdú, Mendoza y Solera.

A las siete y media.

Beneficiado

El sacerdote D. Cayetano Lopez Hurtado, electo para el beneficio vacante en esta Catedral, ha sido trasladado á la de Palma de Mallorca.

En Garrucha

Dice «El Obrero» de aquella poblacion:

«Segun de público se dice, al recaudador de contribuciones de Carboneras, le ha sido robada por sujetos desconocidos una cantidad de consideracion.

Relacionándolo con este rumor, se dice tambien que hace pocos dias fué sorprendido en el camino de Carboneras por varios individuos enmascarados el recaudador de Garrucha, quien una vez enterado de que era gente de humor que se proponia divertirse pacíficamente les entregó 50 pesetas, obteniendo en cambio, la siguiente promesa, que ellos le dejaron al despedirse: —Vaya V. descuidado que nadie se meterá con V.»

Rasgo de honradez

En el hospedaje de la Catedral ha estado de parada un vecino de Almoradí, que al marchar dejó olvidada en su habitacion la cantidad de 13,400 reales. Cuando ya de camino notó el viajero la falta del dinero regresó á esta ciudad y le fué entregado por el dependiente del hospedaje Francisco Galvez Galvez, que lo habia recojido y guardado honradamente para su dueño.

Necrologia

El último número de la revista profesional «El Magisterio Español» publica un artículo necrológico del ilustrado maestro D. Pascual Martínez Palao.

Rateros

Dos rateros asaltaron anteayer un corral en La Union y se llevaron diez conejos.

Pero la guardia civil se llevó á los rateros á la carcel, y no les resultó la cuenta.

Ofrecimientos

Nuestro colega «La Publicidad» de Granada, ha recibido ya cartas de todos los candidatos que aspiran á representar en Cortes á aquella provincia, haciendo público ofrecimiento de gestionar, como asunto primordial, una vez investidos del cargo de diputados, la terminacion del ferrocarril de Murcia á Granada.

La empresa, por su parte, se vá á ver forzada á continuar los trabajos, pues venciendo pronto la última prórroga que se le concedió, y siendo imposible que obtenga otra nueva, dada la excitacion que contra ella reina, ó tendrá que renunciar y perder todos sus derechos, ó terminar su compromiso.

Soldados socorridos

Han regresado de Cuba enfermos los soldados Juan Campos, de Lorca, y Salvador Marcos Tornero, de Yecla, los cuales, en union de otros que marchan á otras provincias, fueron socorridos anteayer en la estacion de Albacete por la Cruz Roja.

Delegado

Anteayer llegó á Albacete, hospedándose casa de su amigo D. Julian Gonzalez, el Delegado de Ma-

cienda de esta provincia D. Daniel Balaciart.

Se ha dicho que este funcionario gestionará en Madrid su traslado á otra provincia.

Viajeros

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta á nuestro estimado amigo el jefe de la estacion telegráfica de Orihuela D. Salvador Guillen Ferrer.

—Ha salido para Andalucía el ex-director del tranvía D. Luis Ibañez.

—Para Daimiel (Ciudad-Real) salió ayer tarde D. Agustin Lopez y Lopez de Coca. De allí marchará á Cadiz, de donde ha sido nombrado oficial primero de la Administracion de Hacienda.

LORCA

En el tren de anteayer regresó á esta la comision del grupo conservador disidente, Sres. Mouliá y Montegrifo, quienes marcharon á la capital con objeto de saludar al señor García Alix.

—Tambien anteayer en el tren de las siete y acompañado del ex-Alcalde de Aguilas D. Francisco Alcaráz Muñoz, marchó á Alcantarilla el Sr. D. José Parra Ossorio, jefe del partido union conservadora, con el propósito de recibir y saludar al Sr. García Alix.

—De paso para la vecina villa de Aguilas y tan pronto como haya despachado los asuntos que le llevan á Cartagena, pasará por esta el Sr. García Alix.

De detenerse en Lorca, lo hará casa de nuestro respetable y distinguido amigo D. José Parra Ossorio.

Alicante

Anoche llegó el tren correo de Murcia con hora y media de retraso, á consecuencia de la rotura de un tubo de la máquina en la estacion de Zeneta.

En este tren han venido los individuos de la compañía de D. Pablo Lopez, no habiendo podido anoche celebrarse el ensayo anunciado por causa del mencionado retraso.

La temporada comenzará hoy sabado con la magnífica zarzuela «La Tempestad».

—Hoy en el tren correo ha llegado procedente de Madrid el cuarteto contratado para reforzar la compañía que ha de actuar en nuestro Teatro Principal bajo la direccion del notable tenor cómico D. Pablo Lopez.

La primera tiple cómica señorita Fernani llegará hoy de Murcia, verificándose su debut el lunes, probablemente con el estreno de la lindísima zarzuela «La boda de Luis Alonso».

—Esta tarde en el tren correo ha marchado á Madrid, acompañado de su distinguida familia el ilustre doctor Esquerdo, jefe de los republicanos progresistas.

Libramientos

Ayer se han librado á esta Delegacion de Hacienda varias cantidades para atenciones de Guerra, Gobernacion y Gracia y Justicia.

Movimiento

del Puerto de Aguilas

Día 4 de Marzo.

Buques entrados: Vapor «Cartagena» de Barcelona con carga general.

Vapor inglés «Torboy» de Cartagena en lastre.

Vapor inglés «Granada» de Cartagena con cargo de tránsito para Londres.

Vapor inglés «Balgorine» de Cartagena con cargo de tránsito para Neweastel.

Buques salidos: Laud «Joven Maria» para Oran en lastre.

Vapor «Cartagena» para Barcelona y escalas con carga general.

Laud «Purísima Concepcion» para Cartagena con mineral plomizo.

Buques á la carga: Vapor «Torboy» para Tayport, consignatario Martí y Compañía.

Vapor «Granada» para Londres, consignatario id. id.

Vapor «Balgorine» para Aberdeen, consignatario id. id.

Laud «Josefina» para Valencia, consignatario Diego Muñoz.

Recaudacion: Aduanas, 19 pesetas; Recargo transitorio, 2; Obras de Puerto, 16.

Enfermo

Encuétrase en muy grave estado el anciano Sr. D. Francisco Yagüe antiguo platero de esta ciudad.

Hacemos votos porque Dios mejore las tristes horas de este amigo nuestro, cuyo estado durante esta madrugada haecia esperar un funesto desenlace.

Garden Reereative
CAFÉ, RESTAURANT, PASTELERÍA, VA-
QUERÍA Y CERVEZERÍA

Espinardo.
Para hoy domingo 6 de Marzo si hace buen tiempo, la banda de la Misericordia ejecutará el siguiente programa:
1.º «El Recluta» paso-doble.
2.º «En la Verbena» mazurka.
3.º Mazurka y Schotis de la «Viejecita» 1.ª vez.
4.º Sinfonía «Poeta y Aldeano»
5.º Jota de la estudiantina J. Cececeda.
6.º Paso-doble «Integridad».
Como de costumbre a la entrada regalarán a las señoras números para la rifa de una sorpresa.
Tartanas a 20 céntimos por asientos y a 250 pesetas para familias. Teléfono núm. 139.

Café del Siglo
Desde hoy domingo se reanudarán los conciertos en este elegante café, todas las noches de ocho y media a diez y media.
Esta noche se interpretará el siguiente programa, a violín, piano y harmonium, por los Señores Aren, Martí y Soler.
1.º Sinfonía de la ópera «Otello», Rossini.
2.º Aria final de la ópera «Lucia», Donizetti.
3.º Concertante de la «Verbena de la Paloma», Breton.
4.º Pavana de Concert, Lucena.
4.º Valses de «El Ángel Caido», Brull.

Renuncia
La ha hecho de su cargo de Director de la banda de música municipal de Cehegin, nuestro amigo don Mariano Marin.

Donativo
Un bienhechor repartió ayer a los pobres de la Tienda Asilo 200 libras de pan.

El sermón de hoy
Hoy predicará en la Catedral el Sr. Magistral.

Molina
Ha sido nombrado director de la banda de música de Molina D. Antonio Galvan Flores.

Defuncion
Ha fallecido en Caravaca el escribano de actuaciones y secretario de aquel juzgado de instruccion D. Alejandro Sandoval Fenollar.

Regreso inesperado
Procedente de Cuba ha llegado a Molina un soldado a quien su familia creía muerto desde hace unos meses.
Al presentarse en su casa se ha desarrollado la escena que puede imaginarse.

Pensiones
Se han concedido: de 1.050 pesetas a las huérfanas D.ª Teresa, D.ª Pilar y D.ª Dolores Garcia Campero; y de 182'50 a los padres del soldado muerto en Cuba Francisco Ciller Espinosa; abonables ambas por esta Tesorería.

Enfermo
Ayer estaba enfermo, aunque no de cuidado, nuestro amigo D. Mariano Palarea, a quien deseamos su pronto y completo restablecimiento.

Director de música
Hallándose vacante, por renuncia del que la desempeñaba, la plaza de Director de la banda municipal de Cehegin, dotada con el sueldo de 999 pesetas anuales, aquel ayuntamiento ha acordado proveer dicha plaza por medio de concurso público, el cual tendrá lugar el día 25 del actual en la Casa Consistorial.
Las solicitudes deberán quedar a disposición de la alcaldía antes del 20 de este mes, acompañadas de los documentos que acrediten los conocimientos y servicios que cada concursante posea.
El elegido tiene la obligación de dirigir también la orquesta de aquella villa.

Enfermos de los ojos
En esta semana se han practicado 220 curaciones y 9 operaciones a los enfermos de los ojos, pobres, que asisten a la clínica especial que en el Hospital de San Juan de Dios, tiene establecida el reputado oculista Sr. Ciosa.

Desgracia con suerte
Cerca de Espinardo volcó antea-yer el carruaje que conducía a nues-

tro amigo D. José Salvat y familia, sin que por fortuna, sufrieran daño alguno.

La baja del trigo
Leemos en «El Eco de Castilla» recibido ayer:
«Acabamos de recibir el listin del Canal de Castilla, y vemos con gusto la baja que ha sufrido en el día de hoy el trigo.
Ayer su precio era sesenta y medio reales fanega y hoy es el de cincuenta y seis.
Las medidas de nuestro gobierno han dado ya resultado antes de ponerse en práctica; solo el anuncio de que se suspendería por decreto el impuesto transitorio, ha servido para que el trigo tenga un descenso de consideracion en relacion a los precios que había alcanzado.
Esto prueba de una manera evidente, que la subida del trigo no obedecía a falta de existencias del mismo, sino que este estaba en manos de los acaparadores, que se han apresurado a bajar los precios ante el temor de que los trigos extranjeros encontrando facilidades para su importacion a nuestros mercados, hagan aun mas sensible la depreciacion de este cereal.
Es de advertir que es importantísima la baja de hoy, que acusa en el precio una diferencia de cuatro reales y medio en fanega.»

«Amor»
novelita de Fernando Franco Fernandez.
Ha terminado de publicarse en el folletín de «El Diario de Albacete» una bien escrita y original novelita del joven redactor de dicho periódico y querido amigo D. Fernando Franco Fernandez.
Su obra «Amor» merece los mayores elogios.
El asunto, que interesa mucho desde los primeros momentos, se desarrolla con gran habilidad y encantadora concision. La forma es correctísima y demuestra que Franco lee y aprende, por lo que de veras le felicitamos, deseando que produzca buen número de obras para honra de esta region y fama y provecho suyos.

Casa de Socorro
Han sido curados: la niña Juana Nicolás Navarro, con una herida en la frente, ocasionada de una caída.
Y el joven Juan Cánovas Hernandez, del Rincon de Seca, a quien mordió un perro en una pierna.
Enfermos asistidos ayer 21.

El crucero «Vitoria»
En el Arsenal de Tolón, se le han hecho al «Vitoria», las reparaciones y transformaciones siguientes:
En las máquinas, se han sustituido aquellas piezas que por su desgastamiento ó averiacion, resultaban poco menos que inútiles y peligrosas para la buena marcha del referido acorazado.
En él se ha instalado la luz eléctrica en todas las dependencias del mismo, siendo los dinamos de gran potencia y del sistema más perfeccionado.
Son de nueva construccion los montacargas, el puente, los aparejos y los dos palos militares que tiene.
En el arsenal de Cartagena montará la artillería, que se compondrá de ocho cañones, sistema Canet, de catorce centímetros, seis Montoria, de diez y seis, que son los de mayor calibre.
En las cofas llevará cuatro ametralladoras, y repartido entre la popa y proa del acorazado seis cañones Nordenfeli.
El tiempo que el «Vitoria» permaneció en Tolon, asciende a un año y tres meses justos.
De aquel puerto zarpó a las seis de la tarde del lunes, tardando por consiguiente en el viaje noventa horas que representan un andar de ocho millas por hora, advirtiendo que el buque navegaba con velocidad económica.
Con tiro natural y después de limpiados sus fondos, operacion que efectuará cuando salga del dique flotante el crucero «Alfonso XIII», es opinion de los inteligentes que alcanzará un andar de diez y seis millas y diez y ocho con marcha forzada.

El general Moltó
El capitán general de este cuerpo de ejército llegará en breve a esta ciudad y a Cartagena, para girar la visita que periódicamente pasan los capitanes generales a las guarniciones de su mando.

«Blanco y Negro»
Nuestro incansable colega «Blanco y Negro» publica esta semana un número muy interesante, encerrado

en artística doble cubierta en colores. Un dibujo de Méndez Bringa y otro de Blanco Coris adornan esta linda cubierta.

El cuerpo del número está formado por los originales siguientes:
El grito de una madre, cuento por Lopez del Arco, con dibujos de Alvarez Sala; Terreno difícil, graciosa historietta de Cilla; Un duro al año, poesia de Blasco con dibujos de Foix; Al amor de la lumbre, plana artística de Garcia Ramos; Interviews populares (con Lucas Gomez), por Ginés de Pasamonte; La condena de Zola (escenas y retratos); La vuelta a la patria (fotografías); Minutas de vigilia, por Royo y Cilla; El Señor Joaquín, por Gabaldon y Franzen; Fotografías íntimas: XI. Echegaray, por Gabriel R. España; Paisajes madrileños, por Avendaño; La primera misa, por Perez Nieva y Bringa; Un marino futuro, por Muñoz Lucena; Mesa revuelta.

Café del Arenal
Melados para hoy: desde las dos de la tarde en adelante se servirán a domicilio los tan acreditados helados siguientes: mantecado, lima a la moderna y café blanco.

Café Oriental y Casino de Murcia
Hoy se servirán helados.

Socorro
Maria Guillen Martinez, madre del soldado Emilio Gonzalez Guillen, soldado de la 2.ª compañía del batallón de Chiclana, que falleció en Regla el 27 de Diciembre de 1897, segun certificacion facultativa que nos ha presentado, ha sido socorrida, en esta redaccion, con 10 ptas.

De regreso
Ha regresado de su excursion facultativa el ingeniero de minas de esta provincia, D. Ricardo Sanchez Madrigal, despues de haber demarcado varias pertenencias mineras en Cehegin y otros pueblos de esta provincia.

La escuadra inglesa
Ayer mañana fondeó en Cartagena la escuadra inglesa del Canal, compuesta de nueve buques, cambiando los saludos de ordenanza con la plaza.
Hace mucho tiempo que no se han reunido tantos buques en aquel puerto.

Cultos
Hoy termina en la iglesia de Agustinas la solemne novena al Santo Cristo de la Humildad, dedicándose los cultos de este día por el eterno descanso del alma de la Ilma. Señora D.ª Juana Marin y Lopez, de Perez Callejas (q. e. p. d.)

Automóviles
Un estimado amigo nuestro está terminando de traducir al español el precioso «Manual del Maquinista-Conductor de automóviles» escrito por el sabio ingeniero francés Monsieur Mauricio Farman.
Como en esta region serian tan útiles esta clase de carruajes y además son muchísimos los aficionados que desean conocer ese sistema de traccion, nos apresuramos a dar esa noticia precursora quizá de la próxima circulacion por nuestras calles y carreteras de tan interesantes vehiculos.

«Boletín oficial»
El del día 5 contiene:
Circular del ministerio de la Gobernacion sobre disposiciones electorales.
Edictos de haber solicitado D. Demetrio Poveda 49 pertenencias para la mina «La Malagueña» de Murcia y D. Vicente Davia Castañedo 15 para la «Tracamundana», de Mazarron.
Relacion de destinos vacantes.
Anuncio de la Delegacion de Hacienda sobre pago de cupones de la deuda perpétua.
Edicto de la alcaldía de Mazarron de estar terminado el apéndice al amillaramiento.
Id. id. de Abanilla id.
Id. de Abanilla y Jumilla sobre estar publicados los presupuestos adicional y ordinario.
Id. de estar vacante la plaza de director de la banda de música de Cehegin.
Id. de la de Ricote sobre estar terminado el padron de la contribucion industrial y de comercio.
Requisitoria del juzgado de Cieza llamando a Bartolomé Ruiz Fernandez,

El Ramillete
NOVEDAD DEL DIA
Pan de Viena a 6 reales libra

Crédito Público, 19
frente a la calle de Bodegones.

Testimonio
Hago público que me ha curado una gastralgia crónica (18 años) el Anti-gastrálgico Maestro (Sirva de advertencia a los enfermos que se llevan de vanos consejos.— José Lopez, La Roda. (Albacete).
Farmacia de D. A. Lopez Gomez,—Príncipe Alfonso.—Murcia.

Observaciones Meteorológicas
DEL DIA 5 DE MARZO

TEMPERATURA
A las 8 de la mañana: 10 grados y 4 décimas.
A las 3 de la tarde: 12 grados y 2 décimas.
Temperatura mínima, 7 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 6 grados y 0 décimas.
Temperatura máxima a la sombra, 14 grados y 7 décimas; idem al sol, 16 grados y 2 décimas.
Viento.—Por la mañana a las 8, calma de SO.
Por la tarde a las 3, brisa de S. Cielo por la mañana, cubierto.
Por la tarde, cubierto.
Presion: a las ocho de la mañana, 751'1 mm.
Por la tarde a las 3, 748'2 mm.
Evaporacion, 8'6 mm.

Gran subasta
Calle de la Plateria 42 y 44
Extraordinario surtido en lámparas, quinqués, flores, centros, paraguas, perfumeria y mil caprichos.
Todas las noches de siete a once.
Cerrado los domingos.

TELEGRAMAS DE ANOCHE

A las 8'30
Un personaje ministerial asegura que en caso de que se compruebe la inteligencia del consul Lee con los rebeldes y que además ha informado que el siniestro del «Maine» fué intencional, el gobierno exigirá al de los Estados Unidos que se le destituya.

El Ministro de Marina ha telegrafiado a Cadiz para que se active la marcha de la escuadrilla de torpedos. Dícese que en caso de que el general Blanco se oponga a que dicha escuadra vaya a Cuba, se situará en Puerto Rico.

A las 8'50
El general Segura se presentará candidato por Madrid.

Dícese que le votarán los republicanos y los carlistas. Los romeristas votarán a Segura y a Borrero. El buque «Mofican» que conducirá la escuadra yankee a Hong Kong llevará treinta toneladas de municiones.

Telegramas de Hong-Kong dicen que los cabe-cillas de Filipinas recibieron cartas de Manila invitándoles a una nueva insurreccion.

A las 8'55
Telegrafian de Washington que se han ofrecido al gobierno dos cruceros acorazados, dos buques de guerra y cuatro torpederos que se construyen en Europa.
Desmíentese la declaracion de Woodford.

mensaje diciéndoles a dichos diputados y senadores que se comprometen a prolongar la guerra el tiempo que fuere preciso.

Bolsa:
Cotizacion de hoy: 64,05;
Cambios: Paris 35,05.
Londres 00,00.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10'30
Woodford ha desmentido hoy ante el Gobierno la opinion atribuida al consul Lee, suponiendo que la voladura del «Maine» había sido intencionada.

Frasculo igual, esta noche se decidirá su enfermedad.

A las 10'35
En el proceso de Pagan han declarado dos nuevos testigos presenciales que reconocieron a Illa. El Marqués de Camacho ha declara extensamente la historia del préstamo. Se ha comunicado al fiscal y al procesado la resolucio de trasladar el cadaver; se firmará el lunes, caso de que no se opongan.

A las 10'50
Ayer se reanudó la exploracion del «Maine», siendo infructuosa por las aguas turbias.
Pando continua en Sierra Maestre tomando al enemigo las trincheras. La columna Chacel ha tenido dos combates victoriosos; continúa la persecucion apoyándola Linarés.

A las 10'51
Se acaba de recibir el siguiente telegrama oficial:

La division de Salcedo el día 27 y 28 de Febrero batió a Máximo Gomez en la Loma Partida. El regimiento Principe le cargó brillantemente, tomándole campamento. Dia siguiente batióle nuevamente batallon Reus, empujándole hacia columna Cortijo. Ambas fuerzas bajaronle muchos, matándole dieciseis, hiriéndonos diez.

Huido Máximo le batió el batallon de Arellano, persiguiéndole hasta Lujirares, donde se fraccionó en grupitos hacia Majagua, Pelayo y Soto Viejo.

La columna le persiguió matándole un teniente y nueve soldados y cogiéndoles armas y documentos. A nosotros nos mataron cuatro y nos hirieron seis.

Por consecuencia de estos combates se ha presentado el titulado coronel Francisco Rodriguez. El coronel Cortijo batió nuevamente los dispersos en Manicaragua, San Fernando y Melones.

Blanco elogia a las tropas y recomienda a los coroneles Cortijo y Marin y al teniente coronel Costa.

A la 1'40
Telegrafian de Washington que se han ofrecido al gobierno dos cruceros acorazados, dos buques de guerra y cuatro torpederos que se construyen en Europa.
Desmíentese la declaracion de Woodford.

Sección Amora

A la muy bella señorita CARMELINA FERRER
En mi ausencia

Sin estar a tu lado,
Carmen querida,
se va disminuyendo
mi triste vida:
Y es que la ausencia
va cortando los hilos
de mi existencia.
Esperanza que animas
los corazones,
haz que nunca se pierdan
mis ilusiones;
yo quiero verla
y juntita a mi lado
siempre tenerla.
No ambiono más glorias
ni más riquezas
que admirar los encantos
de sus bellezas;
y de su aliento
aspirar los perfumes
que presta al viento.
Y llamarla amor mio,
prenda querida,
consuelo de mi alma,
luz de mi vida;
y en tierno anhelo
estrechar nuestras almas
libres de celos.
Yo se que ella me quiere,
por eso ansio
no desoiga las quejas
del pecho mio,
no me abandones,
esperanza que animas
los corazones.

Enrique Sala Lopez.

DICHOS

—¿Por qué viene a la reunion esa
señora con esos trajes tan vistosos?
—Porque ha hecho la firme resolu-
cion de hallar aqui marido.
—¿Y lo ha encontrado?
—Si, el de la señora de la casa.

En un tribunal:
El presidente á uno de los alguaci-
les.
—Imponga usted silencio al publi-
co: Se han visto ya tres causas, sin
que hayamos podido oír ni una pala-
bra.

Con un especifico de mi invención
—decia un médico—he conseguido
hacer oír á un sordo de nacimiento.
—¡Maravilloso especifico! Y diga
usted, ¿qué impresion le produjo al
enfermo cuando advirtió que oía?
—Terrible, amigo mio, terrible.
Fue una impresion tan grande, que
volvió á quedarse sordo inmediata-
mente.

CHARADA

Soluciones á las anteriores: A la
1.ª, *Estudiantina*; 2.ª *Espantaleon*.
A mi querido primo Gustavo Abizanda
Es mi «prima» una vocal,
mi «tercera» consonante,
y eres «todo» en ley constante
con la «cuarta» musical.

Mariano Abizanda.

A la bella y simpática señorita Rita
Munuera Agrasól.

Estando en tu «prima-cuarta»
detenido contemplé
tu rostro, y en él no hallé
ni la mas mínima falta:
y si hubiera algún pedante
que rebaje tu deidad
con él «dos-tercia» al instante
con toda formalidad,
porque no eres solo hermosa
sino «todo» en alto grado
condicion la más preciosa
conque el cielo te ha dotado.

R. Barceló Oliva.

A mi distinguida amiga Julia Lopez S.

Mi «primera» es una sílaba
de tres letras nada más
y la «tercera» un pronombre
que en la gramática está,
en la «segunda» con «cuarta»
nombre de mujer verás
y el «todo», amigueta Julia,
lo eres tú en realidad.

Salvador Gomez.

Al charadista de Alhama José Maria
Alba.

«Segunda-cuarta-dos-tercia»
«todo» que en carnaval vi
parecían me: «cuarta-primas»
con rostro de serafín.

Saquero.

Alquerias 2-3-98.

Academia preparatoria

para carreras especiales esta-
blecida en el Colegio de Nues-
tras Señoras de las Mercedes.
Desde 1.º de Marzo estan abier-
tas en este centro docente las clases
de preparacion especial para las car-
reras de topógrafos y sobrestantes
de obras públicas. Dicha prepara-
cion estará á cargo de los Sres. Don
Antonio Saura Velasco, D. Esteban
Calderson Cases y D. Francisco Me-
seguer Roca, en colaboracion con
otros competentes profesores.
Se facilitan antecedentes en la Se-
cretaría de dicho establecimiento,
de diez á doce de la mañana.

Santa Quiteria, 13, Murcia
ESPURGANTE casero del si-
glo.—Este título han obtenido las Píldoras
azucaradas de Bristol por sus muchas y bien
conocidas cualidades. Fáciles de tomar por su
forma elegante, de confite, se adaptan espe-
cialmente por las mujeres y los niños, que
siempre tienen gran aversion á los groseros
remedios de aspecto y sabor repugnantes.
Así como es atractiva la forma, tambien es
eficaz y benéfica la accion de este valioso
remedio. Cuando sentís algun desarreglo bi-
lioso hacéd el ensayo de las Píldoras de Bris-
tol y vuestra experiencia confirmará esta re-
comendacion.

Depósito general en España para la ven-
ta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y
Compañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana al
lado de la drogueria de Ferrer hermanos,
Plaza Nueva Murcia.

GRAN HOTEL DE ROMA
PRINCIPE DE VERGARA 4 Y OSUNA
CARTAGENA

El nuevo dueño de este acreditado
establecimiento, D. Teófilo Garcia,
ofrece á sus favorecedores, á la vez
que un esmerado servicio é inme-
jorable mesa, economía en los pre-
cios.

El Gran Hotel de Roma es el
mejor de los de su clase en esta ciu-
dad, tanto por el magnifico edificio
donde se halla instalado, como por
estar cerca de los principales cen-
tros comerciales de esta plaza.

Enrique Renard

OIRUJANO DENTISTA
CALDERON DE LA BARCA NUN. 1.
Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

LIBROS

Bonitamente encuadernados se
han recibido y se venden en la im-
prenta de este periódico los siguien-
tes libros cuyos precios se indican:
Código civil, 2 pesetas 50 cénti-
mos; Novísima ley del Timbre, con
el Reglamento y un Índice alfabético,
2 pesetas; Código de Comercio
reformado y ley de Hipoteca Naval,
3 pesetas; Manual de consumos, 2
pesetas; Leyes Municipal y Provin-
cial, 2 pesetas; Reglamento y tarifas
de Contribucion industrial y de Co-
mercio, reformado, 3 pesetas.

MONAS

En la boileria establecida en la
calle de la Sociedad, 8, junto á la re-
daccion de este periódico, se ex-
penden riquísimas monas rellenas
de crema. á real. Con huevo y sin
crema al mismo precio.

Además los miércoles y los vier-
nes, ofrece las ricas empanadas de
pescado fresco del día á real y á me-
dio real.

Se recomienda la esmerada con-
feccion de todos los géneros de este
establecimiento.

CICLISTAS

Se vende una magnífica bicicleta
norte-americana, marca Columbia
Hartford núm. 7, último modelo de
lujo, con llantas de madera y alumini-
o y neumáticos imperforables, estan-
do en el mismo estado de conser-
vacion que vino de fábrica.

Esta máquina reúne inmejorables
condiciones por su solidez, elegancia
y ligereza. Se vende en 90 duros.
Para tratar con D. Luis Vinader,
Azucaque, núm. 2, de 12 á 1 de la
tarde. 8-5

SE ALQUILA bonito piso princi-
pal, mirador, sol de medio día, Ar-
co Vizconde, 6. Para tratar Capu-
chinas, 4, principal. 7-5

Libros

Se han recibido en esta imprenta
los siguientes:
Novísima ley de quintas y sus re-
glamentos, empastada, 2'50 pesetas.
Código civil, en rústica, 3 pesetas.

CORSÉS

Corte francés: último modelo:
Extenso surtido: Casa de
Antonio Martinez Tornel,
SAN BARTOLOMÉ, 3.

DEPENDIENTE.—Se necesita uno
que sepa su obligacion en la pelu-
queria de los Dos Amigos, Principe
Alfonso, 5. 3-2

AMA DE CRIA.—Hay una para
casa de los padres, leche de tres
meses, edad 25 años. Darán razon
en Monteagudo, en los Pasos, pre-
guntando por Encarnacion G.º Al-
caráz. 3-2

Probad el **PASTI GARNIER & C.º**
COGNAC

Lecciones de idioma inglés
por Faustino M.º de Madariaga,
quien tiene aprobados ejercicios de oposicion
á cátedras de dicho idioma.
CALLE DE SAN LORENZO, 5.

PÉRDIDA.—El jueves en la noche
se perdió una mantilla grande, clara
desde el Arco del Vizconde, Plateria
Traperia, San Antonio, al cuartel de
la Guardia Civil. Al que la presente
en el Arco del Vizconde, 5, entresue-
lo, ó en esta redaccion, se le gratifi-
cará.

AMA DE CRIA.—Hay una que
desea criar en casa de los padres,
tiene leche de tres meses, edad 20
años. Darán razon, calle de Cade-
nas núm. 22. 3-3

OTRA.—Maria Rodenas, de 20
años de edad, leche de ocho días,
desea criar en su casa. Darán ra-
zon, en la Nora, calle Mayor, núme-
ro 91.

SERVICIOS

DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 80 de
Cadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New-York y Vera-
cruz.—Combinacion á puertos americanos
del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo
y Cebu, y combinaciones al Golfo Pérsico,
Costa Oriental de Africa, India, China, Co-
chinehina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales saliendo de Barce-
lona cada 4 viernes, á partir del 8 de Ene-
ro de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á
partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anua-
les para Montevideo, y Buenos Aires, con
escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo
de Cadiz y efectuando antes las escalas de
Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regula-
res para Fernando Póo, con escalas en las
Palmas, puertos de la Costa Occidental de
Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de
Marruecos.—Un viaje mensual de Barce-
lona á Mogador, con escalas en Melilla, Má-
laga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Babat,
Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin
del Piélagos», sale de Cadiz para Tanger,
Algeiras y Gibraltar, los lunes, miércoles
y viernes; retornando á Cadiz, los martes,
jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un
viaje mensual saliendo de Santander el 5 y
de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico,
con prolongacion á la Habana y admitiendo
carga y pasaje con trasbordo en este último
puerto, para los litorales de Puerto Rico,
Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes
de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada
mes.

Todos estos vapores admiten carga con
las condiciones más favorables y pasaje-
ros, á quienes la Compañía dá alojamiento
muy cómodo y trato muy esmerado,
como ha acreditado en su dilatado servicio.
Bebidas á familias. Precios convencionales
por camarotes de lujo. Bebaja por pasajes
de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á
precios especiales para emigrantes de clase
jornalera ó artesana, con facultad de re-
gresar gratis si dentro de un año no en-
cuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercan-
cias en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía
previene á los señores comerciantes, agri-
cultores é industriales, que recibirá y enca-
minará á los destinos que los mismos de-
signen, las muestras y notas de precios que
con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide
pasajes para todos los puertos del mundo,
servidos por líneas regulares.

Ferrocarriles en
Barcelona.—«La Compañía Trasatlántica»
y Sres. Ripol y C.º, Plaza Palacio.
Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Tra-
satlántica».

Coruña.—D. E. de Guarda.
Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.
Valencia.—Sres. Dart y C.º
Málaga.—D. Luis Duarte.
Madrid.—Agencia de la Compañía Tra-
satlántica, Puerta del Sol, 18.
Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.
Santander.—Sres. Angel B. Perez y Com-
pañía.

LEON CIRUJANO CALLISTA.—
Se encuentra en esta, el único espe-
cialista con pluma, á servir á su
numerosa clientela y al público en
general. Se hospeda en la Cartage-
nera, hasta el lunes: pasa á domici-
lio previo aviso. 4-3

PIANO.—Se vende uno vertical
de cuerda cruzada, aleman. Para
tratar Puerta del Porcel, número,
doce. 5-4

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curacion comple-
ta al 2.º ó 3.º día.

A este bálsamo aleman, acreditado por toda Europa, no se resisten nin-
gunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan
sus buenos resultados.

Probad y os convencereis

Pídase del DR. BADE, y fijarse en la marca EL AGUILA que llevan to-
dos los frascos y la firma del autor BADE.

De venta en Murcia: Drogueria de los Sres. Ferrer Hermanos, Plaza de
San Julian, al lado de la Farmacia Catalana.
En Cartagena, Drogueria de D. Antonio Gomez.

Innegable éxito de la Curacion
PÍLDORAS DEL D. BLAUD
ANEMIA - CLOROSIS
OPILACION
Cada pílula lleva impreso el nombre del Inventor
En todas droguerias y farmacias
VENA POR MAYOR
A. SEIORELLI PARIS

PABLO MARTINEZ

32 Y 34, VAL DE SAN ANTOLIN, 32 Y 34, MURCIA



MAQUINAS PARA COSER WERTHEIN DE TODOS LOS SISTEMAS

De las mejores fábricas del país y ex-
tranjeras.
De haya en negro, y en su color
desde 30 pesetas en adelante.
De todos los sistemas y á la me-
dida, telas metálicas sueltas.
VENTA A PLAZOS. GRANDES ROBAJAS AL CONTADO
Unico depósito en Murcia, PABLO MARTINEZ,
Val de San Antolin, 32 y 34. 15-4

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ
AGRADABLE INFALIBLE

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento
SANA TODA HERIDA
GUTA LA INFLAMACION
Para toda clase de Heridas,
Torceduras, Granos, etc.
ESPECIFICO PARA
REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Com-
pañía, Barcelona.
De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la drogueria de Ferrer hermanos,
Plaza Nueva, Murcia.

ESTERERÍA DE D. JOAQUIN PASTOR

ALJEZABES, 27, MURCIA
En este establecimiento que cuenta
más de setenta años de existencia,
pues es el primitivo, se ha recibido
grande y variado surtido de géneros
en pita, esparto ó junco, dibujos to-
dos de novedad, peludos, limpia-
barros de sogá y de cepillo, etc. Hay
tambien persianas, todo á precios
módicos y de buena calidad.
Estereria de Pastor
Calle de Aljezabas, núm. 27. Murcia.

Al público

En la casa núm. 7 de la calle del
Porche de San Antonio, se desea
tener seis ó siete huéspedes esta-
bles en un precio módico.

Esta casa ofrece las mejores con-
dicion por lo céntrica que está
para todo. 8-8

COLOCACION.—La desea encon-
trar de criado en casa particular,
Antonio Martinez Hernandez, de 17
años de edad. Darán razon en la
Raya, preguntando por Anton el
Patas. 3-3

Gran almacen de naranjas

En el pueblo de Villanueva del
Rio, provincia de Murcia y situado

en la carretera de dicho pueblo á la
estacion de Archena, se alquila un
espacioso almacen hecho de nueva
planta con magnificas dependien-
cias, para carpinteria, salones es-
paciosos para el depósito de frutas
salones para el empapelado de las
naranjas, habitaciones vivideras,
patio central para carros, cuadras y
demás dependencias que miden un
total de M.º metros cuadrados.
Para más detalles dirigirse á don
Ginés Ortiz, calle de Santa Isabel,
2, Villanueva.

PARA CHOCOLATES EXQUISITOS
riquísimos bombones,
chocolate
de gran novedad
en variedad de clases
y calés muy aromáticos
LOS DE A. DUBOIS
Frereria, 2, Murcia.

ACADEMIA
de Aritmética mercantil,
teneduría de libros por partida
doble, francés y calligrafía
bajo la direccion de
Don Manuel Albaladejo Illan